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Philosophe Roux – A vörös hajú filozófus. Recenzió Nagy László, 
J.: Georges Politzer (1903–1942) a Szegedről indult filozófus. Mort 
pour la France című életrajzi kötetről. Szegedi Tudományegyetem 
Bölcsészet-és Társadalomtudományi Kar, Szeged. 2023. 117 o. 

Kornéli Beáta

J. Nagy László professzor kutatási területe elsősorban az arab orszá-
gok, az iszlám civilizáció legújabbkori története, különös tekintettel a 
Magreb térségre, Algériára és Egyiptomra, továbbá a mediterrán térség 
és a keleti-blokk kulturális, politikai kapcsolatának vizsgálata. Ezért is 
különleges a Szegedi Tudományegyetem Bölcsészet- és Társadalomtu-
dományi Kar kiadásában, 2023-ban megjelent kötetének témaválasztá-
sa, amely a 20. század első felének francia szellemi és filozófiai életébe 
kalauzolja el az olvasót a magyar származású Georges Politzer kommu-
nista gondolkodó életútján keresztül. Politzer, akit Franciaország német 
megszállása alatt, 1942-ben a Gestapo emberei a Mont Valérien–erőd-
ben végeztek ki, korai mártírhalálával a francia ellenállás egyik meghatá-
rozó alakjává vált. 1945-ben megkapta a posztumusz Mort pour la France 
kitüntetést, 1950-ben fia, Georges Politzer édesapja hőstettéért a francia 
belső ellenálláshoz való tartozást tanúsító dokumentumot vehette át ma-
gától de Gaulletól. 1999-ben Párizs 12. kerületében, ahol szülei utolsó 
bejelentett lakása volt utcát neveztek el róluk. Továbbá számos tanintéz-
mény viseli Georges Politzer nevét országszerte. Ennek ellenére filozófi-
ai, eszmetörténeti munkássága és a francia ellenállásban való részvétele 
idehaza alig ismert. Nem véletlen tehát J. Nagy László választása, hogy 
emléket állítson a francia haza, gondolkodás és kultúra vértanújának, ki-
domborítva politikai tevékenységének bemutatását. 

J. Nagy Lászlót a magyar nyelvű biográfia megírására Michael Politz-
er Les trois morts de Georges Politzer című könyve ösztönözte, illetve az a 
cél, hogy a korábbi visszaemlékezések életrajzi adatainak hibáit korrigálja 
és helyesen tegye közzé az érdeklődők számára. A kötet újdonsága, hogy 
nem csupán a filozófus pályafutását követi nyomon, hanem ezzel párhu-
zamosan nagy hangsúlyt fektet a két világháború közötti párizsi szelle-
mi pezsgés, a kortársak bemutatására, továbbá a meghatározó történelmi 
események részletes ismertetésére, amelyek nélkül aligha lennének érthe-
tőek Politzer filozófiai tételei és baloldali elköteleződése. 

Politzer György 1903-ban született a mai Szlovákiában található 
Trsztenában, a család azonban hamarosan Nagyváradra költözött, ami-
kor orvos édesapját kinevezték a szanatórium élére. Gyermekkora nem 
volt felhőtlen, és a nyomasztó családi légkör elől elmenekülve a szegedi 
Magyar Királyi Főgimnáziumba iratkozott be 1917-ben. Nagyon találó 
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a kötet címében szereplő – Szegről indult filozófus – meghatározás, hiszen 
ebben az időszakban találkozott először a baloldallal, a Tanácsköztársa-
ság megalakulásával és bukásával egyidőben. A francia katonai megszál-
lás alatt lévő Szegeden a fiatal Politzer aktív szerepet vállalt a forradalmi 
eseményekben, aminek következtében nem fejezhette be tanulmányait az 
alföldi városban. 1921 nyarán a budapesti Wagner Manó Gimnázium-
ban érettségizett. Még meg sem száradt a tinta a bizonyítványán és már-
is Párizs felé vette az irányt. A Sorbonne filozófia fakultására iratkozott 
be, amelyet sikeres tanári versenyvizsgával zárt 1925-ben. Egyetemi évei 
alatt különösen nagy hatást gyakorolt rá Immanuel Kant a német idea-
lizmus megteremtője, a francia enciklopédisták Diderot, illetve Descar-
tes. Tanári pályafutása mellett aktív szereplőjévé vált a francia szellemi 
életnek. Pierre Morhange költővel, Norbert Guterman fordítóval, Hen-
ri Lefebvre filozófussal, Georges Friedman szociológussal, illetve Paul 
Nizan újságíróval megalakították a Philosophes (Filozófusok) elnevezésű 
csoportot, aminek eredményeképp egy lázadó értelmiségi folyóiratot, a 
Philosophiest (Filozófiák) is útjára indították. Az első világháború borzal-
mai, a széthullott, gazdasági recesszióba süllyedt Európa traumája kész-
tette őket arra, hogy elvessenek minden múltbéli értéket és teret adjanak 
egy radikális, társadalmi és szellemi megújulás megalapozásának. Po-
litzer 1926-ban lefordította Friedrich Schelling Filozófiai vizsgálódások 
az emberi szabadság lényegéről című művét. 1928-ban publikálta A pszi-
chológia alapjainak kritikája című munkáját, amelyben Freud pszicholó-
giai elméletét veszi górcső alá. A francia egyetemi kiadó ezt a munká-
ját többször is kiadta, számos nyelvre fordították le, és sokáig a francia 
egyetemi tanári versenyvizsga tételei között szerepelt. Georges Politzer 
a konkrét emberrel foglalkozott, elmélete szerint az ember lényegében a 
saját konkrét cselekedete, és az elbeszélés, amit arról képes elmondani. 
Az emberek nem elvont lények, hanem mindenki a saját állandó drámá-
ját, konfliktusainak sorozatát éli át. Politzer a filozófiájával előfutárává 
vált Jean-Paul Sartre egzisztencializmusának. A klasszikus és kortárs fi-
lozófusoknál nem talált megoldást az egzakt ember jelenkori problémá-
inak rendezésére, ezért arra a következtetésre jutott, hogy a hangsúlyt 
az elvont skolasztika helyett a konkrét cselekvésre kell helyeznie. Emi-
att jelentkezett a kor legforradalmibb szervezetébe, a Francia Kommu-
nista Pártba (FKP), amely 1930-ban fogadta tagjává. Ezzel a döntésé-
vel a társadalmi, politikai élet aktív szereplőjévé vált, azonban filozófiai, 
tudományos munkája viszont sajnálatos módon megszakadt. Az összes 
energiáját, tehetségét a francia kommunista eszmének és a párt által rá 
bízott feladatok teljesítésének szentelte. Ebben a szilárd elhatározásában 
a mind szélesebb körökben terjedő német radikális nacionalizmus és egy 
újabb világháború réme ösztökélte. 

1933-ban Hindenburg elnök Németország kancellárjává nevezte ki 



283

Polymatheia Művelődés- és neveléstörténeti folyóirat – XXII. évfolyam, 2025. 1-2. szám

Adolf Hitlert, aki szétzúzta a belső ellenzéket és, nyíltan a versailles-i 
békerendszer megváltoztatására törekedett, mire válaszul a baloldali 
szimpatizánsok és a kommunista pártok egyre aktívabbá váltak Fran-
ciaországban. Ennek eredményeként az 1936-os francia parlamenti vá-
lasztásokon a szocialista Leon Blum és a baloldalt tömörítő Népfront 
alakíthatott kormányt. Ez a kabinet vezette be a fizetett szabadságot, a 
negyvenórás munkahetet, emelte 14 évre a tankötelezettséget, s válasz-
tott be az adminisztráció tagjai közé nőket is, akik a parlamenti válasz-
tásokon egyébként még nem rendelkeztek szavazati joggal. Politzer min-
den jelentős baloldali politikai rendezvényen részt vett, továbbá az FKP 
kiadványa a Cahiers du bolchévisme (Bolsevik füzetek) 1932 és 1939 között 
30 publikációját közölte, amelyekben a gazdaságot, az 1929-ben kirob-
bant pénzügyi válságot, a frank helyzetét és a kommunista párt pénzügyi 
reformjavaslatait részletezte. A marxista eszmék sajtón keresztüli terjesz-
tésén túl egy egészen forradalmi ötlet, a Munkásegyetem kigondolásá-
nak és megvalósításának kulcsfigurájává vált. Kollégái a marxista filo-
zófiából tarott előadásaiból 1945-ben egy kötetet szerkesztettek Principes 
élémentaire de philosophie (A filozófia alapelemei) címmel, amelyet később 
számos világnyelvre fordítottak le. Ahogy éleződött a nemzetközi hely-
zet Hitler közép-európai térhódításával, úgy bővültek a francia kommu-
nista mozgalom, az FKP céljai is, hogy megállítsák a szélsőjobboldali 
előretörést. A nácizmus Európa-szerte egyre markánsabb jelenléte mély 
aggodalmat váltott ki Politzerből is. Úgy vélte, hogy Hitler térhódítását 
csak a Szovjetunió és a nyugat-európai demokráciák együttműködésén 
alapuló „nemzetközi népfront” tudja megállítani. Élete utolsó felvonását 
ennek a megvalósítására szentelte. 

A Daladier-kormány 1939 szeptemberében törvényen kívül helyezte a 
Francia Kommunista Pártot és a hozzá köthető mintegy harminc társ�-
szervezetet. A kommunista képviselőket megfosztotta mandátumuktól, 
ezzel pedig kezdetét vette a kommunisták üldözése, letartóztatása, bíró-
ság elé állítása és elítélése. 1940-ben Németország megszállta Franciaor-
szágot, a német kormánnyal kollaboráló Vichy-rendszer betiltotta a La 
Pensée folyóiratukat. Válaszul Jacques Solomon fizikus, Politzer és pár 
nappal később Jacques Decour író elkezdték megszervezni az egyetemi 
ellenállást. Université libre (Szabad Egyetem) címmel illegális lapot szer-
kesztettek, terjesztettek s ezzel együtt ők maguk is illegalitásba vonul-
tak. Az Université libre első száma 1940 novemberében készült el 1000 
példányban. A lap gazdasági, politikai témákat, hazai és nemzetközi ese-
ményeket elemzett, leleplezve a Pétain-rezsim antiszemitizmusát is. Pu-
litzer javaslatára a La Pensée folyóiratot Pensée libre címen indították újra, 
amelynek 1941 februári számában jelent meg Politzer egyik legfonto-
sabb tanulmánya Az obskurantizmus a 20. században címmel. Az írás vá-
lasz volt Alfred Rosenberg náci fajelméletére, Politzer szerint a filozófus 
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feladata nem a néptömegek átnevelése valamilyen ködös elmélet jegyé-
ben, hanem pont ellenkezőleg: a felvilágosítása egy olyan, konkrét eszme 
szellemében, ami elválaszthatatlan a nemzetek szabadságáért és függet-
lenségéért folyó harctól. Az Université libre-t és a Pensée libre-t szerkesztő 
baloldali trió kérlelhetetlen volt a kollaboránsokkal és mindazokkal, akik 
kapcsolatban álltak a megszállókkal. A Vichy-kormány belügyminiszte-
re, Pierre Pucheu 1941 októberében a rendőrségen belül speciális csopor-
tot hozott létre a kommunisták üldözésére. Nyomdájukat hamarosan le-
foglalta a Gestapo, a szerkesztőket Decourt, Solomont és Politzert 1942 
februárjában letartóztatták. A vallatók a német tisztek ellen egyre sűrűb-
ben merényleteket elkövető ellenállókról akartak információkat szerezni, 
azonban Politzerből semmilyen vallomást nem tudtak kicsikarni, ezért 
1942. május 23-án a Mont-Valérien-erődben kivégezték. 

J. Nagy László ezzel a kötettel méltó emléket állít a francia ellenál-
lás kommunista gondolkodóinak egy olyan időszakban, amikor Politzer 
munkái Marx Tőkéje helyett sokkal inkább Adam Smith A nemzetek gaz-
dagsága vagy Benedict Anderson Elképzelt közösségek - Gondolatok a nacio-
nalizmus eredetéről és elterjedéséről című könyveit olvassuk, s egyre kevésbé 
értjük a múlt század eleji értelmiség pacifista, baloldali érzületét, küzdel-
mét és harcait, amellyel letették és megalapozták egy emberibb és élhe-
tőbb jövő alapjait, amelyet ma jóléti társadalomnak nevezünk, s ami ak-
kor még meglehetősen gyerekcipőben járt. Ezért is érdemes elővennünk 
és fellapoznunk a kötetet. 


